

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

САЛЮТ И СЛАВА  
ГОДОВЩИНЕ  
НАВЕКИ ПАМЯТНОГО ДНЯ.  
САЛЮТ ПОБЕДЕ, ЧТО В  
БЕРЛИНЕ  
ОГНЕМ ПОПРАЛА МОЩЬ  
ОГНЯ.  
САЛЮТ ЕЕ БОЛЬШИМ И  
МАЛЫМ  
ТВОРЦАМ, ЧТО ШЛИ  
ПУТЕМ ОДНИМ,  
ЕЕ БОЙЦАМ И ГЕНЕРАЛАМ,  
ГЕРОЯМ, ПАВШИМ И  
ЖИВЫМ.—  
САЛЮТ!

А. ТВАРДОВСКИЙ.

## Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с 1932 года

56 (5316)

ЧЕТВЕРГ,

9

мая

1985 г.

Цена 3 коп.

## НЕТ НИЧЕГО ДОРОЖЕ МИРА

Ровно сорок лет отделяют нас сегодня от победных майских дней 1945 года. С высоты этой замечательной годовщины яснее и четче видны истоки и всемирно-историческое значение великой Победы над фашизмом. Победы, полностью подтвердившей глубокую правоту ленинских слов о том, что никогда не победить народа, защищающего свою народную власть, свое правое дело, свое будущее.

Выдающийся подвиг советского народа в Великой Отечественной войне неотделим от многогранной, целеустремленной деятельности партии коммунистов. Она осуществляла высшее политическое и стратегическое руководство военными действиями. Именно партия организовывала и сплачивала десятки миллионов людей, направляла их энергию, их волю и действия к одной, главной цели — Победе. Вся история войны, начиная от грозных дней июня 1941 года, до последних сокрушительных ударов Красной Армии по фашистской Германии, представляет собой волнующую эпопею невиданного массового героизма советских воинов.

С первых дней войны вместе со всем советским народом сражались на полях битв кузбассовцы и среди них более 5 тысяч тружеников Крапивинского района. Они защищали Москву и Ленинград, громили гитлеровцев под Сталинградом и на Курской дуге, освобождали захваченные земли Восточной Европы, штурмовали Кенигсберг и Берлин. 2196 крапивинцев не вернулись в родные места, погибли на полях сражений.

Вместе с солдатами и командирами армии великий подвиг в войне совершили и труженики тыла, матери и жены, дети тех, кто ушел на фронт. Мы гордимся, что именно на крапивинской земле, в колхозе «Новый строй», родился в первые годы войны трудовой почин вырастить в каждом дворе свинью или овцу и безвозмездно сдать их на нужды армии. Этот почин был подхвачен тружениками всей области, дал фронту дополнительные тонны продовольствия.

Сегодня, несмотря на преклонные годы и подорванное здоровье, ветераны по-прежнему в строю. Одни продолжают трудиться в родных хозяйствах, а те, кто ушел на заслуженный отдых, активно включились в общественную работу. Среди них П. Д. Шерин, Г. Е. Белоглазов, И. А. Конев, А. А. Кадкин, С. И. Гладышев, Л. К. Коновалова, А. Ф. Череватенко и многие другие.

С января 1983 года в районе работает совет ветеранов, который возглавляет участник исторического Парада Победы П. Д. Шерин. Многообразные задачи решают его члены, но главная — это работа с молодежью, воспитание подрастающего поколения на славных боевых и трудовых традициях старших.

Ветераны часто бывают в школах на уроках мужества, принимают активное участие в собраниях, встречах, торжествах, посвященных знаменательным датам. С помощью ветеранов создан в районном центре «Клуб молодого воина».

На состоявшейся недавно районной конференции ветеранов А. Т. Чумакова выступила с предложениемнести в Фонд мира месячную надбавку к пенсии, которую участники войны будут получать с мая текущего года. Это предложение ветераны встретили аплодисментами, ибо для тех, кто на своих плечах вынес всю тяжесть войны, нет ничего дороже мира, за который ведут неустанный борьбу наша партия и правительство.

40-ю годовщину великой Победы советские люди встречают с чувством гордости за свою могучую социалистическую Отчизну, за родную партию. Реальные плоды Победы мы видим сегодня в нынешнем расцвете могущества страны, в росте сил мирового социализма, нерушимой дружбе и единстве советского народа.

Память народа благодарно хранит все, чем мы по праву гордимся. Пройдут годы, века, но никогда не изгладится в сердцах память о тех, кто добывал великую Победу, никогда не иссякнет глубокое уважение к героям тех, кто, не щадя своей жизни, сражался за честь, свободу и независимость Родины.

Сегодня, в день праздника Победы, мы говорим: низкий поклон вам, живым и мертвым солдатам фронта и тыла, отстоявшим и защитившим страну. Вам, женщины-труженицы, вынесшие нелегкое бремя войны на своих плечах. Всем, кому обязаны мы своей жизнью, мирным небом, сегодняшним созидающим трудом.

С светлым праздником Победы вас, дорогие наши ветераны!



1945  
1985

## ДАНЬ УВАЖЕНИЯ И ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ

7 мая в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание, посвященное 40-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Представители организаций и хозяйств района собрались в зале, чтобы отдать дань уважения и признательности всем, кто защищал нашу Родину в суровые годы испытаний, почтить память тех, кто пал на поле брани. В зале было светло и празднично от медалей и орденов, сияющих на груди ветеранов.

С докладом выступил первый секретарь РК КПСС

### ПОБЕДА

Когда фашизм перед  
рассветом  
К нам двинул лучшие  
войска,  
Мы знали все:  
придет победа,  
Она придет наверняка.

А по стране катились беды,  
И отступали мы пока,  
Но мы все верили в победу,  
В разгром «всесильного»

### 40 лет назад



А. П. РУДНЕВ, капитан в отставке, в годы Великой Отечественной войны командир «катюши». Награжден двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенингсберга», «За победу над Японией».

День нашей Победы встречал я со своими друзьями-однополчанами, с которыми прошел всю войну, в полевом лагере недалеко от г. Кенингсберга. Великий был это праздник! Салютовали Победе, смеялись, обнимались, песни пели.

Позади остались тысячи километров фронтовых дорог. Наш отдельный гвардейский дивизион реактивной артиллерии направляли на разные фронты, туда, где было трудно или готовилось наступление. Воевали на Волховском, Центральном, Калининском, Западном, Белорусском фронтах.

Перед самой Победой наши «катюши» хорошо поработали в Восточной Пруссии, при штурме города-крепости Кенингсберга.

9 мая мы знали, что война сегодня для нас не окончилась. Дивизион готовился к отправке на Дальний Восток, где вскоре началось наступление против японской Квантунской армии. Путь домой проходил через две войны.

Много было всего на войне, но 9 мая не забыть никогда. Этот день был великим праздником великой Победы и таким останется для нас всегда.

Снимок 1945 г.

Г. П. Юрьев, рассказавший хоза «Плотниковский» (директор А. В. Попов, секретарь парткома В. К. Ганцико, председатель профкома Н. Ф. Кузнецов, секретарь комитета ВЛКСМ Б. Игуменов, председатель исполнкома сельского Совета З. В. Казакова) вручено на вечное хранение Красное Знамя. Победители праздничной трудовой вахты награждены Почетными грамотами.

Участники художественной самодеятельности Красногорского, Ключевского, Крапивинского районного Домов культуры подарили присутствующим большой праздничный концерт.

40 лет назад



## ПУТИ-ДОРОГИ ОГНЕВЫЕ

«Работник читинской областной базы «Сельхозтехника» Василий Путинцев принял боевое крещение в блокадном Ленинграде. Защищали каждый метр, держались за каждую воронку. Особенно жарко пришлось у стен знаменитого Ижорского завода. Да только ли там! Ни холод, ни голод не сломили мужественных защитников города Ленина. Затем был прорыв вражеского кольца, освобождение сел и городов Ленинградской и Псковской областей, прибалтийских республик, штурм вражеских городов. Четырежды лежал в госпиталях и снова возвращался в строй. После окончания войны разведчик Евгений Старовойтов пригласил Василия поехать к нему в Минск.

— Поедем, хорошо устроим, — звал он.

— Нет, лучше в Донбассе, — расхваливал шахтерский край другой товарищ. Василий благодарил, но поехал все-таки в Сибирь: родной край всегда дороже.

(Из газеты «Ленинградская правда»).

Только боевое крещение Путинцев принял раньше, на Халхин-Голе. Вместе с другими сибирскими парнями он был направлен в Краснознаменную Дальневосточную армию. Многие помнят тревожные сообщения советского радио о событиях на реке Халхин-Гол.

Зенитно-артиллерийский дивизион, в котором служил Путинцев, перебросили в этот район перед началом военного конфликта. Сначала бойцы вырыли окопы для боевой техники и расчета. И только из сопок показалось солнце, над расположением наших войск появился японский разведывательный самолет. Командир орудия подал команда:

— Воздух! Орудия к бою!

Путинцев с ребятами быстро развернул орудие и сделал точный прицел. Вражеский самолет былбит первым снарядом. Немного позднее командира за билинность и отличную боевую подготовку расчета наградили орденом Боевого Красного Знамени, а Ва-

силию Антоновичу присвоили звание сержанта.

Когда японцы были зажаты, как говорят военные специалисты, в «подкову» и уничтожены, дивизион перебросили на охрану восточных границ Родины. Все считали, что война закончена, ждали демобилизации. Но вскоре перед строем объявили приказ, что увольнение задерживается на три месяца. А когда пришел в дивизион политрук с политинформацией, в заключение сказал: «Теперь все знаете обстановку на западных и восточных границах, поэтому с поездкой домой придется задержаться примерно на год».

Но не прошло и года, радио прислало тревожное сообщение: фашистская Германия веролюбно напала на Советский Союз. Путинцев дважды обращался в Читинский военный округ, чтобы его направили в действующую армию. После второго заявления пришел положительный ответ. Несколько дней в дороге. Сразу же попал на Ленинградский фронт. Блокада. Гололед. А бойцы стояли железной стены. Каждый сражался за десятерых.

Перед одной ответствен-

ной вылазкой была поставлена задача форсировать Неву на подручных средствах. За день перед этим получили новое обмундирование, новые автоматы, о которых на Востоке только слышали. А тут в воду. Но русский солдат всегда найдет выход из любого затруднения. В дело пошли и изгороди, и старые саран. Реку переплыли и даже технику переправили. Путинцев опять в боевом строю. За короткий промежуток времени его расчет сбил две «рамы». Эти разведывательно-корректировочные самолеты фашистов несли на борту бомбовый груз, были оснащены пулеметами, из которых расстреливали мирных жителей.

Прошло немного времени, и В. А. Путинцева перебрасывают в другое подразделение командовать противотанковой группой. Война есть война, и солдат должен четко исполнять приказы. Пушка, которая находилась в распоряжении подразделения — легкое, маневренное и хорошо поражающее цель оружие. На поле боя дымят «тигры», «пантеры», «фердинанты». Горят круповская сталь. Не выдержала фашистская нечисть. По всему фронту на-

чалось отступление. И погнала Красная Армия немецкие полчища на запад.

Трудными были бои за столицу Эстонии город Таллин. Здесь в рукопашной схватке озверевший от неминуемой гибели фриц перебил прикладом Путинцеву руку. Около месяца привилось пролежать в госпитале.

Куда только не бросает солдата война! После выгоревшего артиллерист-пехотинец стал моряком. И не просто моряком, а моряком-подводником. Прибыл Путинцев на пункт формирования, прошел комиссию. Здоровье было по всем статьям нормальным. И направили его на подводную лодку, которая с участником Василия Антоновича подбила два фашистских транспорта.

Запомнился Путинцеву такой случай: после призыва направиться к острову Эзель (Саремь) в пути поступило дополнение: «Высадиться на этом острове десантам, занять плацдарм и держать его до подхода основных сил. Приказ был выполнен, хотя удержаться трудно было. Подкатывались все новые силы противника. Подводники заняли удачную оборону на

### РАЗГОВОР С ПОГИБШИМ ОТЦОМ

## Я ЗАПОМНИЛ ТЕБЯ МОЛОДЫМ

В 24 ГОДА пришел Василий Чупрунов на крапивинскую шахту. Всю жизнь отдал ей. Никогда не щадил себя, не искал работу полегче. И сегодня, в День Победы, Василий Петрович Чупрунов ведет открытый, прямой разговор с отцом своим — Петром Дмитриевичем, павшим смертью храбрых под Ржевом. В разговоре нет тайны. Есть правда, есть память, есть верность. Есть 43 тяжелых года, прожитых без отца.

— Отец мой! Ту фотографию, что прислал ты нам в 42-м из Тулы, мы бережем так, как ты сберег нас, своих пятерых детей и мать нашу, Клавдию Андреевну. Сберег для жизни. Мне нелегко признаться тебе, отец, в том, что не угадали мы за Ленечкой, утонул он в Мунгате восемь лет от роду. А уж как он радовался, когда и ему, малому, ты не забывал в письмах с фронта передавать свой сердечный, ласковый гвардейский привет. Знай, что дорогое твоё семейство хранит каждый твой треугольник. Ты не пришел оттуда, куда мама ежесезонно посыпала проклятия врагам твоим. Дорогая твоя супруга Клавденька и дорогие твои миные дети Верочка, Нюрочка, Васенька, Еничка и Ленечка думали о тебе, заботились, расстраивались, тосковали по тебе, хоть ты и просил в каждом письме не делать этого.

Я завидовал пачанам-одногодкам. Они носились по-

нашей Мунгатской улице, хвастались наградами своих отцов, вернувшихся к ним. А мне хоть бы одним глазком поглядеть на твой гвардейский значок, про который ты написал карандашом в письме от 20.7.42-го. «Крапивинские мужики — отчаянные», — говорили в селе бабы. И про тебя так сказали, когда маманька рассказала им про красное знамя и про твою четвертую батарею, и про то, что твоя часть именуется теперь 6-й гвардейской танконастрибательной артиллерийской полк. Первого января 1942 года поздравил в письме меня и сестру Еничку с днем ангела. «Желаю доброго здоровья», — написал ты. Чернила у тебя были хорошие, все буквы целые, не расплылись, хоть мама и капала на них слезами. Я видел. А Еничку, отец, теперь называют Евгений Петровной, стала она детским врачом и уехала далеко — в Норильск. Держу сейчас твоё письмо, отец, и читаю первый листок: «Прощу вас, дорогая дочка Верочка, в случае может я лягу на поле битвы, то ты напутствуй и помоги матери выучить детей, а может, я и сам вернусь. Мне первый бой показал опыт. Когда находился под свинцовым огнем, остался жив, стало быть, еще век прощен. Слушайся, дочка, матери, а вы, миные детки, будьте кроткими и старательными на ученье...».

Я, отец, через 43 года говорю тебе в ответ, что мы твоих слов послушались. Верочка и сама выучилась, и весь век учila других — учительствовала. Нюра тоже грамоту хорошую получила; да и про меня кто тебе плохое скажет? Вернулся бы, а? Право слово, не застыдился бы за нас. Приветы твои всем сотрудникам райискусства, где ты работал лесником, мы всегда передавали. Мама сильно тосковала по тебе и верность тебе сохраняет по сию минуту. Она стала старше тебя, и хоть ей уже 84, но знай, что она такая же хорошая и родная, какую ты любил и жалел. Ты писал 30 июня 1942 года: «Дорогая моя Клавдия, сохраний, как можно, сама себя. Как можно, ко всему относись хладнокровнее. Знаю, что вы несете большие трудности. Пережили большие, осталось меньше. Скоро произойдет разгром немецкого, и возвратятся все домой...». Не ругай маму, но мне кажется, что она тебя не послушалась — себя не берегла.

Нам было жалко, что ты не принес нам тогда, 31 декабря, елку из лесу, а сам сообщил нам, что в госпиталь, где ты лежал после ранения, приходили дети с елкой, ставили концерт. Ты с другими солдатами смотрел на их веселье и думал про нас. Спасибо тебе, отец. И за то спасибо, что не забывал в походах своих писать нам письма. Крепкое рукопожатие твое я прини-

маю. И я ведь стал старше тебя. Мне уже 55. Ты на фотокарточке такой молодой, а вот я совсем не помню, каким был в год твоей геройской гибели.

Повзрослев, я понял, что нельзя не верить политику твоего полка Юдину. Это он первым известил нашу семью про смерть твою. Не верили. И не поверили бы, но на другой день получили еще одно скорбное письмо, написанное рукой твоего одноподчаница, Андрея Васильевича Плотникова. И все равно не верили. Мать все ждала, что ты придишь и поможешь ей запастись кормом для скотины, топлива на зиму. Холодная была зима после той осени, когда тебя не стало. Без писем твоих ласковых, без поклонов твоих уважительных — холодно стало, тоскливо, одиноко. Еще тесней стала наша избенка, от горя съежилась вдребезги.

Отец, через пять лет после победы меня призвали в армию. Служил честно, попал в первое, что сделал я после службы, — построил дом. Посмотрел бы ты! И знал, что сына своего я назвал тоже Петром — в твою честь, в память о тебе. Внучка у меня уже есть. В мае родилась. И жили мы в добром здравии многие годы весело и радостно (как ты хотел и желал нам в письмах), если бы рядом ты был с нами, отец. Поклон тебе. Поклон и той земле, что приняла тебя.

На основании документального рассказа В. П. Чупрунова и фронтовых писем его отца

материал подготовила

И. МОШНЕНКО.

### Поздравляю старого солдата

Живет в Борисове скромный труженик. Молодые механизаторы, среди которых он работает, называют его дядей Володей. Сколько уважения вкладывают в эти простые слова! А все потому, что Владимир Михайлович Баранов очень любит технику, любит молодежь, отдает им свое душевное тепло.

В годы Великой Отечественной Владимир Михайлович воевал в танковой дивизии, добывая победу над врагом. Сегодня — весенний праздник. От всей души хочу поздравить старого солдата с 40-летием Победы, пожелать ему здоровья, а нашей молодежи никогда не увидеть ужасов войны.

В. БАКАЙКИНА.  
с. Борисово.

### Желаем здоровья и мирного неба

Около семи лет отдал наш отец, Дмитрий Гурьянович Полов, воинской службе. В 1943 году окончил Омское танковое училище и стал механиком-водителем. Освобождал Украину, Чехословакию. Победу довелось встретить в Праге. Война закончилась, но пapa демобилизовался и вернулся в родное село Максимово только в 1950 году.

Более 35 лет отдал он своему совхозу, был и плотником, и кузнецом. А последние два года на заслуженном отдыхе, но сидеть без дела не может. Как только попросит — с большой радостью выходит на работу. Не привык он к праздной жизни.

Недавно пapa и мама отметили 35-летие супружеской жизни. Родители вырастили и воспитали пятерых детей. Наша семья дружная, трудолюбивая. И во многом это благодаря отцу, который знает цену завоеванному счастью.

У родителей есть всё, мы им желаем только одного — здоровья и мирного неба над головой.

ДЕТИ.

с. Максимово.

## БЫЛ ЧУТКИМ, ДОБРЫМ ЧЕЛОВЕКОМ

Уходил Илларион Романович в армию из Казахстана и после госпиталя вернулся туда же, к семье. Но тянуло его на родину, в Крапивино. И вот в 1944 году пришло сообщение, что к нам едет наш земляк, Герой Советского Союза. Нам хотелось встретить его, как можно лучше. Около ста лет назад в Дубосеково, вспоминал о политруке Ключкове. И. Р. Васильев часто приглашали в школы, колхозы, слушали очень внимательно, задавали много вопросов, ведь еще шла война, у многих родные и близкие были на фронте.

Выступления Иллариона Романовича вдохновляли людей, молодежь на трудовые подвиги, на борьбу с ненавистными захватчиками.

И. Р. Васильев был чутким, добрым человеком. Кто бы к нему ни обращался за помощью, всем старался помочь. Дети его учились в Мунгатской школе (сейчас первая ферма совхоза «Крапивинский»). Уголь для нее возили с крапивинской шахты на коровах или на быках и лошадях, которых выделяли

колхоз. Трудно было. Илларион Романович часто помогал и с топливом, и с ремонтом школы.

Еще очень любил он рыбачить и угощать людей ухой. Были у него «свои» озера за Мунгатом и Томью, где водились очень большие караси, весом до 900 граммов, и маленькие «пятачки». Несколько раз ездили мы вместе на рыбалку, очень любили слушать у костра его рассказы о войне.

М. АШИХМИНА,  
ветеран труда, член  
КПСС с 1944 года,  
с. Переял.

взгорье за камнями. Каждая вылазка фашистов была неудачной. Они отходили, оставляя на берегу раненых и убитых.

Не одну тысячу километров прошел Василий Антонович по огненным дорогам войны. За сегодняшнее счастье пролил немало крови. Он имеет много боевых на град, среди которых есть и награды Монгольской Народной Республики. А победу ему пришлось встречать далеко от Родины, у берегов Швеции.

После войны Путинцева почти сорок лет водил по дорогам различные автомашины. Если дороги согдились воедино, то можно несколько раз объехать Земной шар по экватору. А после работы в выходные дни и во время отпуска, уходил он в тайгу. Было него одно увлечение — охота. Как он красиво ходил на лыжах, как метко стрелял! Одной дробинкой попадал белке в глаз. Сейчас ухудшились зрение и слух: прошлые ранения дают о себе знать. Но Василий Антонович всегда бодр и общителен.

**В. КОРАБЛЕВ.**

На снимке: В. А. Путинцев.

Фото В. Шипунова.



## ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ

СКОЛЬКО на земле нашей женщин, которых судьба назвала скорбными словами «солдатская вдовы»! Тех, кто недолюбил, недомечтал, кто день за днем, заглушая душевную боль непосильной работой, вопреки всему ждал... Ждал... Вдова.

**Горе жгло и наотмашь хлестало.**  
Застряли в иссохшемся сердце слова.  
Кормильца не стало, опоры не стало.  
Отныне вдова ты, отныне вдова.  
А рядом детишки едва ли понимали, что ты теперь мать и отец-голова.

Годы покрасили в цвет декабряской поземки ее волосы, обесцветили глаза, скажи и высушили губы. Нет уже в ее движениях живости и гибкости, нет в голосе звонкости. Но сердце этой женщины переполнено добротой, слова и поступки исполнены мудрости, приобретенной за многие годы труда.

Осталась Александра Николаевна Харламова вдовой с тремя детьми и большой свекровью на руках. Только прокормить ребят в те годы что стоило, а надо было еще и одеть, и уходить, и уму-разуму научить. Много горячений испытала вдова, много слез пролила.

Вспоминает Александра Николаевну, как много раз сердце кровью обливалось: и когда дети дрожали от холода, а она брала их к себе, как насекда цыплят, и укрывала рядками и фуфайками, и когда глаза детей блестели при виде хлеба или порции супа. Сама она молча подавляла чувство голода, упрямо переносила холод, усталость — понимала, что не одной ей досталось такое, что главное — все преодолеть и вырастить детей.

Болела голова и о детдомовских. Все военные годы проработала Александра Николаевна в детском доме (днем — техничкой, ночью — няней). Каждого из детей хотелось успокоить, кому улыбнуться, кого приласкать. И дети любили добрую, ни минуты не сидевшую без дела тетю Шуру. Любили Александру Николаевну и два сына и дочь, прожившая до конца своих дней со снохой и внуками, старались не огорчать, чем могли, помогали.

Смотрю я на руки этой женщины и с трудом силюсь представить, как выдержали они столько работы: белье стирали вручную в детдоме, убирали, мыли полы, после войны топили печь в библиотеке, одного угля переносили не одну тонну. Все вынесли женские руки.

Тяжелые испытания выпали и на долю Елизаветы Федоровны Баженовой. Очень убивалась, когда прощалась с мужем, рыдала безутешно, припав к его груди. Ничем не мог успокоить ее Павел. Только расстерянно советовал беречь себя, матерью и детей (а их четверо осталось), да все прижал к себе, целовал заплаканное лицо. А в конце сорок первого получила она известие о том, что муж ее пропал без вести. И одиночество сковало всю душу.

Сердце разрывалось от тоски, глаза слепли от слез, руки задеревенели в мозолях, болели от непосильной работы, — вспоминает Елизавета Федоровна. — Но всем существом своим гнала прочь мысли о возможной гибели мужа.

Только не пела она уже песен, не слышали от нее шуток. А работала пуще прежнего: снопы вязала, вручную молотила, сено заготавливала.

— На время не смотрели, — вспоминает баба Лиза, — работали от темна до темна. В обед все отдыхают, а я на свой покос еще бегу скосить, сгрести, скопинуть — все в одних руках. А корову не держать — так и есть нечего. Давали иногда на трудодни хлеба немного.

А зимой эта хрупкая, маленькая женщина с добрыми, мягкими руками выполняла мужскую работу — была конюхом. Да, ухаживала за конями, чистила, убирала, раздавала корм, чинила сбрую. А если требовалось, то становилась и дояркой, и телятницей. До мой придет поздно вечером — и снова за работу: присты, вязать рукавицы на фронт для солдат. За ночь пару вывязывала. А рано утром надо хлеб испечь, детей накормить — и снова в поле или на ферму.

Несмотря на слабое здоровье, Татьяна Павловна всю жизнь трудилась. В годы войны — чтобы прокормить детей, да и самой не пропасть, в послевоенные годы — чтобы детей выучить, на ноги поставить. Но и после войны судьба решила испытать эту женщину еще раз. Она потеряла сына и дочь, воспитывала внуки.

Забываете в жизни многое: обиды и горе, трудности и слезы. Растут новые поколения. Но не должны забыться трудовая доблесть и самоотверженность, непоколебимая сила духа и верность женщин войны — черты, достойные восхищения и подражания.

Мне хочется от лица моего поколения, знающего о войне по книгам и кинофильмам, поклониться всем солдатским вдовам нашего района, всем женщинам, провожавшим на фронт мужа, сына, брата. Будьте здоровы, наши дорогие матери и бабушки! А к детям, внукам и правнукам этих женщин я обращаюсь с просьбой: будьте к ним внимательнее, остановитесь на миг и загляните в их сорокалетнее прошлое. Они — главные хранители памяти о тех, к обелискам и братским могилам которых теперь несут и всегда будут нести цветы.

Живет в нашем поселке и Татьяна Павловна Ащеулова. Она уже преклонного

возраста, но тяжесть прожитых лет не стерла с лица этой женщины следов былой привлекательности. А теплый свет ее глаз, еле приметная улыбка, идущая, кажется, от самого сердца, говорят о ее большой доброте и мудрости. Более часа беседовали мы с Татьяной Павловной, а мне казалось — какие-то минуты. Не хотелось уходить, вот так бы слушала ее и слушала.

Никаких выдающихся поэзий не совершила эта женщина. Как и многие, проводила на фронт мужа и сына.

Однако похоронку на мужа, извещение о том, что ее сын Александр пропал без вести. Как и все, растила одних детей. Горевала, как все солдатки. Как и многие ее подруги, ждет до сих пор обещанную сыном в последнем письме фотографию и его самого. Все, как у многих других. Но есть в этой женщине какая-то особая сила, которая помогла ей пережить те тяжелые годы, когда надо было, оставив маленьким детям по две картофелины, надеть чуни (другой обуви не было), идти за семью километров на поле или, закрыв от страха глаза, переплыть на лодке в грозу на другой берег Томи, чтобы спасти сено, скоженное ее же руками.

На время не смотрели, — вспоминает баба Лиза, — работали от темна до темна. В обед все отдыхают, а я на свой покос еще бегу скосить, сгрести, скопинуть — все в одних руках. А корову не держать — так и есть нечего. Давали иногда на трудодни хлеба немного.

А зимой эта хрупкая, маленькая женщина с добрыми, мягкими руками выполняла мужскую работу — была конюхом. Да, ухаживала за конями, чистила, убирала, раздавала корм, чинила сбрую. А если требовалось, то становилась и дояркой, и телятницей. До мой придет поздно вечером — и снова за работу: присты, вязать рукавицы на фронт для солдат. За ночь пару вывязывала. А рано утром надо хлеб испечь, детей накормить — и снова в поле или на ферму.

Несмотря на слабое здоровье, Татьяна Павловна всю жизнь трудилась. В годы войны — чтобы прокормить детей, да и самой не пропасть, в послевоенные годы — чтобы детей выучить, на ноги поставить. Но и после войны судьба решила испытать эту женщину еще раз. Она потеряла сына и дочь, воспитывала внуки.

Забываете в жизни многое: обиды и горе, трудности и слезы. Растут новые поколения. Но не должны забыться трудовая доблесть и самоотверженность, непоколебимая сила духа и верность женщин войны — черты, достойные восхищения и подражания.

Мне хочется от лица моего поколения, знающего о войне по книгам и кинофильмам, поклониться всем солдатским вдовам нашего района, всем женщинам, провожавшим на фронт мужа, сына, брата. Будьте здоровы, наши дорогие матери и бабушки! А к детям, внукам и правнукам этих женщин я обращаюсь с просьбой: будьте к ним внимательнее, остановитесь на миг и загляните в их сорокалетнее прошлое. Они — главные хранители памяти о тех, к обелискам и братским могилам которых теперь несут и всегда будут нести цветы.

Л. ЛАПТЕВА,  
председатель женсовета  
п. Крапивинского.

## 40 лет назад

### ЗА РАТНЫЕ ЗАСЛУГИ

С виду он ничем примечательным не отличается. Занят самым мирным делом: монтирует телевизоры. Услышав просьбу вспомнить о быльих дорогах фронтовых, Александр Петрович Шаталов развелся, закурив.

Из Таштагольского рудоуправления, где он работал слесарем по эксплуатации, был призван в армию в октябре 1941 г. Военная судьба бросала Шаталова на многие участки, воевал в разных родах войск. В составе 237-й дивизии 837-го стрелкового полка Александр Петрович принял боевое крещение в жестоких боях за селение Балта, между Воронежем и Ельцом. Затем, как хороший лыжник, рядовой Шаталов становился связным командира роты, командира полка. В боях был ранен. После госпиталя попал в авиадесантные отряды. Участвовал в освобождении Харькова, Полтавы, Кишинева.

Победу над фашизмом Александр Петрович встретил в Венгрии, там и остался в составе оккупационных войск до 1947 г. Вернулся домой в Таштагол, где победителя встретили мать, сестра и брат. Не было среди них отца: погиб в боях за Ленинград.

Родина за ратные заслуги наградила А. П. Шаталова орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», юбилейными медалями.

Уже в апреле сорок седьмого года А. Шаталов снова в строю. Служил в органах МГБ в Таштаголе, Центральном руднике, Тисуле.

В мирные годы Шаталовы вырастили двух дочерей и сына. Сейчас Александр Петрович на отдыхе в п. Крапивинском. Живет заботами страны о мире на Земле, принимает активное участие в работе партийной организации; выполняет общественные поручения.

**Е. НЕСТЕРЮК,**  
секретарь территориальной  
парторганизации  
п. Крапивинского.

— 2 мая 1945 г. я вместе с однополчанами вступил в Берлин. Разрушенный, в зареве пожаров и дыма предстал перед нами город. А 3 мая нас перебросили в небольшой лесок, неподалеку от немецкой столицы. Здесь, в сосняке, и услышали мы 9 мая самую долгожданную, самую желанную весть — победу! Невозможно описать словами всеобщую радость, счастье, ликование, охватившие нас! Долг и труден был путь к победе, все долгих три года — рядом со смертью, многие из моих товарищей не вернулись из боя... Вспомнили их, поименно, вспомнилось, как и сами не раз были на валунах от смерти... Победа! Значит скоро домой, скоро радость встречи с женой, впервые увижу свою первую дочку Галину: когда уходил на фронт, жена ждала ребенка...

Советская армия освободила родную землю и при-

### НИЗКИЙ ПОКЛОН ВАМ, ВETERАНЫ

Мы никогда не забудем беспримерного подвига защитников Москвы, Ленинграда, Сталинграда. Участниками этих великих сражений были и наши односельчане Григорий Андреевич Велякин, Леонид Александрович Тихоценко. Счастья вам, крепкого здоровья, чистого мирного неба над головой!

Победа. Далась она не легко. Более 20 миллионов сыновей и дочерей Отчизны сложили за нее головы. Только из нашего с. Долгополова не вернулись 45 человек. Сколько жен не дождались мужей, сколько матерей помнят своих сыновей только безусы! Сколько детей сейчас старше своих отцов, которые смотрят на них с пожелтевших довоен-

ных или фронтовых фотографий! Сколько их, оставшихся вечно молодыми! Их нет, но они живы. Живы в памятниках, обелисках, братских могилах. Живы в благодарной памяти нашей.

Они в мирном небе, в майской зелени деревьев, первых весенних цветах, радостном смехе девчонок, счастливых улыбках влюбленных. Склоните низко головы над ними!

Сегодня нельзя не вспомнить о тружениках тыла. Люди тыла. Они стояли в одном строю с доблестными солдатами Советской Армии. Это они делали танки, пушки, самолеты, плавили

сталь, добывали уголь, растяли хлеб, согревали заборы и теплом своих сердец воинов в трудный час.

Вспоминали годы войны, мы говорим великое спасибо нашим женщинам, ветеранам труда Агафье Антоновне Шаминой, Агафоне Яковлевне Беловой, Анастасии Васильевне Гилевой, Анастасии Ефимовне Подъяблонской, Евдокии Михайловне Лопуновой, Прасковье Никифоровне Аленкиной, всем подросткам, на чьи плечи легла в то суровое время тяжелая ноша и кто с честью выдержал все тяготы и испытания. Вот их имена: Мария Алексеевна Суторова, Аксинья Алексеевна Велякина, Мария Степановна Жеребцова, Наталья Наталья Радкевич, Ефросиния Никитична Цобина и многие другие. Спасибо им за стойкость и беспредельную веру в победу.

Труженики тыла... Это они были незримыми участниками героических сражений, великого наступления Советской Армии и штурма Берлина. Всем — и славным воинам, и труженикам тыла — наша сердечная благодарность. За то, что 40 лет мы живем и трудимся спокойно, за то, что не слышим лязга гусениц и воя снарядов, за то, что счастливы наши дети, за то, что мы с твердой уверенностью смотрим в завтрашний день, спасибо вам, ветераны.

**В. ВЕЛЯКИНА,**  
библиотекарь  
с. Долгополова,

40 лет назад



## ЗА СОВЕТСКУЮ УКРАИНУ

В то время, когда русский народ вместе с украинцами, белорусами и другими народами нашей великой Советской страны боролся с фашистскими захватчиками, отстаивая свободу и независимость, украинские буржуазные националисты, пытавшиеся с помощью Гитлера создать на Украине «самостоятельное» буржуазное государство, делали все возможное, чтобы помешать этой борьбе. И когда все миролюбивое человечество радовалось победе советских войск, украинские националисты, скрываясь в лесах, все еще продолжали вести бандитский образ жизни, зверствуя по селам и хуторам. С помощью местного населения с ними вели борьбу подразделения войск госбезопасности, в рядах которых служило много сибиряков, в том числе из нашего Крапивинского района.

Местечко Болдорая под Ригой. Четыре часа утра. Все спят. Даже волны Рижского залива набегают на берег с тихим шепотом, боясь помешать нескончаемому сну бойцов. Неожиданно голос дежурного по бригаде поднял всех: «Победа! Ребята, победа! Черти, подъем! Победа! Неужели все? Мысли лихорадочным потоком пронеслись в голове. Сердце замерло, а потом учащенно забилось. Схватив оружие, не одеваясь, выбежал из палатки, еще до конца не веря в неожиданно навалившуюся радость, которая вырывает из самого сердца крик: «Победа-а! Братья, победа!» Слезы. Крепкие объятия. Парадный салют из оружия. Счастливый смех. Счастливые слезы.

Так встретился с Победой старшина первой статьи второй бригады торпедных катеров Виктор Степанович Кузьмин. Сейчас он работает механиком в автотранспортном предприятии на строительстве Крапивинской ГЭС.

Многое испытал семнадцатилетний юноша за полтора года участия в военных действиях. Первый бой — за Нарву, где на его глазах погиб друг. Освобождение Таллина. Тогда, рискуя погибнуть, приходилось идти через минные поля водных просторов, чтобы отрезать отход гитлеровцев. Битва за остров Эзель. Минирование полей в Балтийском море, когда два катера не прошли через коварный лабиринт мин. Но навсегда запомнился Виктору Степановичу тот ликующий голос дежурного, те слезы, те радость, когда тяжелый груз свалился с сердца каждого. Весть о победе окрылила. Сбылось! Свершилось! Теперь домой, к тому родному, что часто виделось в тревожные часы сна, к тому, чем жил, чем дорожил, что защищал.

Снимок тех лет.

## За то, что живем под мирным небом

Свое очередное заседание совет ветеранов Крапивинской средней школы посвятил 40-летию Победы, чествованию учителей, участников Великой Отечественной войны. С приветственным словом обратилась к

присутствующим директор школы О. Д. Толстикова, затем она вручила сувениры и живые цветы И. Г. Звягину, И. А. Коневу, Г. Н. Корсакенко, Г. Н. Мечеву.

— Сердечное спасибо вам за то, что мы живем под

мирным небом. Крепкого вам здоровья на долгие годы, — сказала Ольга Дмитриевна.

От молодого поколения учителей-воинов поздравила учительница Л. А. Арзама-

не ожидали, несколько наших солдат погибло.

Аналогичный случай произошел и в Тернополе. Позвонили по телефону, что появились бандеровцы, как называли в то время оуновцев, нужна наша помощь. Звонки подобного рода раздавались от тех, кто боролся с националистами в открыту или кто не сочувствовал им ни в чем. И помощь от наших солдат прибывала. Послали из нашей части помочь и на этот раз. Дорог в то время в сельской местности хороших было мало, да и автомашин не хватало, поэтому поехали солдаты на лошадях. И попали в засаду. Двенадцать человек от нас ехало — и все они, кроме одного старшины, всего израненного, погибли. Оказывается, звонили бандеровцы и, увидев, что солдат едет мало, напали на них, окружив их с трех сторон, как подковой.

И такими вот методами они действовали часто. Нападали неожиданно, чаще всего ночью, на небольшие группы наших солдат, на крупные подразделения нападать боялись.

Трудность в ликвидации националистических банд заключалась в том, что по одежде бандеровцев нельзя было отличить от людей, занимавшихся мирным трудом. А те жители, которые знали бандеровцев в лицо, сообщить о них солдатам или местной Советской власти боялись.

К 1954 году оуновцев в западных областях Украины по существу уже не было, так как народ никогда не поддерживал их, а уже после войны и подавно. Но зла они людям, боровшимся против фашизма, за Советскую власть на Украине, принесли немало.

Беседу записал

А. ШЕВНИН.



О подвиге павших помнят потомки.

Фото А. Шумайлова.

## Поэтической строкой

В этот день 40 лет назад.  
НЕБЕСНЫЙ ВЕСТНИК

Был майский полдень.

Солнце жарко грело,  
И кое-где проклонулась  
трава,  
Вдруг что-то в небе резко  
загудело,

И показался труженик

«У-2».

Он сделал круг.

По-видимому, чтобы  
К себе сельчан внимание  
привлечь.

Вошел в пике. И из его  
утробы

Листовки роем сыпались  
к земле.

Они как будто голубками  
были.

И под тревожный взгляд  
усталых мам

Мы те листовки в воздухе  
ловили,

Чтоб враз узнать, что  
сообщали нам.

Небесный вестник пролетел  
над нами,

Потом исчез в просторах  
снега...

А над поселком  
в радиодинамике

Раздался голос диктора  
Москвы.

Кричали где-то

галки-непоседы,  
И каждый был в душе  
безумно рад...

Мы все встречали славный  
день Победы

В майский полдень

40 лет назад.

К. ЗЫРЯНОВ.

### ЗА ВСЕ СПАСИБО

Посвящаю своему отцу,  
Николаю Васильевичу Логунову, жителю села Тарданова, и всем моим землякам, участникам Великой Отечественной войны.

Отмечают люди День

Победы.

Песням, встречам, счастью  
нет конца.

В этот праздник мы домой  
приедем,

Чтоб поздравить и обнять  
отца.

Он опять сегодня встанет  
рано,

Извинясь, на службу он  
пойдет.

В эти дни в совете ветеранов  
Много дел и праздничных  
хлопот.

А под вечер мы в родной  
квартире,

Ласкою согреты и теплом,

О войне послушать и о мире  
Соберемся вместе за столом.

Ты любил, как мы, шутить,  
смеяться...

В сорок первом, в страшную  
войну,

Ты ушел на фронт в свои  
семнадцать  
Добровольцем защищать  
страну.

И напрасно думали фашисты  
Покорить великий наш  
народ.

Храбро воевали коммунисты,  
Комсомольцы смело шли  
вперед.

Помнишь ты, как падали  
солдаты,

Веря: миру быть, победе  
быть!

затем звучали песни военных лет...

Состоялось также вручение медалей «Ветеран труда» за долголетний добровольческий труд учителям

А. Н. Панчуку, Е. И. Власьеву, Ю. П. Синицыну, В. И. Ходкевичу, В. А. Панасюку.

Редактор

В. И. КОРАБЛЕВ.

Рядом КПСС, исполком райсовета выражают глубокое соболезнование секретарю райисполкома А. И. Кужеву по поводу смерти его брата Петра Ивановича.

ПМК-1175 срочно требуются плотники, каменщики, штукатуры-маляры, шофера и II классов на ЗИЛ-130, Урал-375, МАЗ-503.

За справками обращаться в отдел кадров ПМК. Телефоны 1-49 и 3-65.

Центральной районной библиотеке требуется шофер и техника.

## НАШ АДРЕС:

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом партийной жизни 1-03, отдела народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры, быта и писем 3-71, радиоорганизатора 1-02, старшего сотрудника 3-00, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 1-16 (2 зв.), типографии 6-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 6279. Заказ 996.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.